

ಜಾಗತೀಕರಣದ ಸಾಧಕ ಭಾದಕಗಳು

ಸುತ್ತಿತ. ಆರ್*

*ಹಿರಿಯ ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ, ಕುವೆಂಪು ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಸ್ಥೆ, ಮೈಸೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಮೈಸೂರು.

ಸಾರಾಂಶ (Abstract)

ವಸುದೈವ ಕುಟುಂಬಕಂ, ವಿಶ್ವವೇ ಒಂದು ಕುಟುಂಬ, ಜಾಗತಿಕ ಹಳ್ಳಿ (ಉಟರಛಿಚಿಟಿ ಗುಟಟಿಚಿಟಿ) ಎನ್ನುವ ಮೂಲಕ ವಿಶ್ವವೇ ಒಂದು ಎನ್ನುವ ಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು ಜಾಗತೀಕರಣ (ಉಟರಛಿಚಿಟಿಡುಡಿಣುರಟಿ) ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಮೂಡಿಸಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣ ಎನ್ನುವ ಪದವನ್ನು 1985ರಲ್ಲಿ ಥಿಯೋಡರ್ ಲೆವಿಟ್ ಎಂಬ ಚಿಂತಕರು ಬಳಸಿದರು ಇಂದು ಜಾಗತೀಕರಣ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಹೆಚ್ಚು ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಜಾಗತೀಕರಣದ ಸಾಧಕ-ಭಾದಕಗಳನ್ನು ಚರ್ಚಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಮುಖ್ಯಪದಗಳು (Keywords): ಜಾಗತೀಕರಣ, ಗ್ಲೋಬಲ್ ವಿಲೇಜ್, ಗ್ಯಾಟ್, ಡಬ್ಲ್ಯುಟಿಟಿ, ವಿಶ್ವಬ್ಯಾಂಕ್, ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಜಾಗತೀಕರಣ ಎಂದರೆ ಆರ್ಥಿಕ, ರಾಜಕೀಯ, ತಾಂತ್ರಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವ ಏಕೀಕರಣದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿದೆ (ವಿಶ್ವಕೋಶ). ಅಂದರೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆ, ಸಮಾಜ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕತೆಯು ಜಗದ ಜಾಲದ ವಿನಿಮಯದಲ್ಲಿ ಒಳಪಡುವಿಕೆಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣ ಆಧುನಿಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿ ತೀವ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ವ್ಯಾಪಕವಾದ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣ ಆಧುನಿಕರಣದ ಕೊಡುಗೆ ಎಂಬುದು ಒಂದು ವಾದವಾದರೆ, ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಲ್ಲೇ ಜಾಗತೀಕರಣ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ತನ್ನದೇ ಆದ ಇತಿಹಾಸ ಹೊಂದಿದೆ ಎಂಬುದು ಮತ್ತೊಂದು ವಾದ.

ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಸುವರ್ಣ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಇತರೆ ಕೆಲವು ದೇಶಗಳಿಗೆ ಪರಿಚಯಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕೆಲವು ಭೂಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಸಂಪರ್ಕ ಏರ್ಪಡಿಸಿದರು. ಇದನ್ನು ಪ್ರಾಚೀನ ಜಾಗತೀಕರಣವೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಸಮುದ್ರ ಮಾರ್ಗದ ಮೂಲಕ ಹೊಸ ಭೂ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಶೋಧನೆ ನಂತರ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಹಿವಾಟು ಬೆಳವಣಿಗೆ ಹೊಂದಿತು. ಈ ಕಾಲವನ್ನು

Please cite this article as: ಸುತ್ತಿತ. ಆರ್ (2021). ಜಾಗತೀಕರಣದ ಸಾಧಕ ಭಾದಕಗಳು. ಪ್ರತಿಬಿಂಬ: ಮಲ್ಟಿಡಿಸಿಪ್ಲಿನರಿ ಕನ್ನಡ ರೀಸರ್ಚ್ ಜರ್ನಲ್ ಆಫ್ ಐಐಎಂಆರ್‌ಡಿ, 3(2). ಪು.ಸಂ. 202-207

ಜಾಗತೀಕರಣದ ಪೂರ್ವ ಹಂತ ಎಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಜಗತ್ತಿನ ಬಹುಪಾಲು ದೇಶಗಳ ಸಂಪರ್ಕ ವ್ಯಾಪಾರ ವಹಿವಾಟು ಚುರುಕುಗೊಂಡಿತು.

17ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲು ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾರ್ಪೊರೇಷನ್ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಟ್ಟ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಈಸ್ಟ್ ಇಂಡಿಯಾ ಕಂಪನಿ 1600ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪನೆಯಾಗಲು ಮೂಲಕ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯಾಪಾರ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ ಮೊದಲ ಕಂಪನಿ ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ನಂತರ ಡಚ್ ಈಸ್ಟ್ ಇಂಡಿಯಾ, ಪ್ರೊಚುರ್ಗೀಸ್ ಈಸ್ಟ್ ಇಂಡಿಯಾ ಕಂಪನಿಗಳು ಆರಂಭಗೊಂಡವು. ಕಾಲಾನಂತರದಲ್ಲಿ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯಶಾಹಿ ಆಡಳಿತದಿಂದಾಗಿ ಜಾಗತೀಕರಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಸ್ಪಷ್ಟ ರೂಪ ಪಡೆಯಿತು. ಆದರೆ ಒಂದನೇ ಮಹಾಯುದ್ಧದ ಕಾರಣದಿಂದ ಮಹಾ ಆರ್ಥಿಕ ಕುಸಿತ, ಆರ್ಥಿಕ ಹಿಂಜರಿಕೆ ಉಂಟಾಗಿ ಇಪ್ಪತ್ತನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಪೆಟ್ಟು ಬಿದ್ದಿತು. ಎರಡನೇ ಮಹಾಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ, ವಿಶ್ವಬ್ಯಾಂಕ್, ಡಬ್ಲ್ಯುಟಿ (WTO), ಗ್ಯಾಟ್ (GATT) ನಂತಹ ಒಪ್ಪಂದದಿಂದಾಗಿ ಮುಕ್ತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಮುಕ್ತಿ ವ್ಯಾಪಾರಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ದೊರಕಿ ಜಾಗತೀಕರಣವು ಚುರುಕುಗೊಂಡಿದೆ.

ಜಾಗತೀಕರಣವನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ, ಆರ್ಥಿಕ ಜಾಗತೀಕರಣ, ರಾಜಕೀಯ ಜಾಗತೀಕರಣ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಗತೀಕರಣ (ನ್ಯಾಯ, ಸಮಾನತೆ, ಧರ್ಮ, ನಂಬಿಕೆ), ತಾಂತ್ರಿಕ ಜಾಗತೀಕರಣ (ಆರೋಗ್ಯ, ಕೈಗಾರಿಕೆ), ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಜಾಗತೀಕರಣ (ಆಹಾರ, ಉಡುಗೆ-ತೊಡುಗೆ) ಎಂದು 5 ವಿಭಾಗಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆರ್ಥಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗಿದ್ದ ಜಾಗತೀಕರಣ ಕಲ್ಪನೆ, ಕ್ರಮೇಣ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಸಮಾಜ, ರಾಜಕೀಯ ವಲಯಗಳಿಗೆ ಚಾಚಿಕೊಂಡಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ಉಪಯೋಗಗಳು ಇದೆ, ದುರುಪಯೋಗಗಳೂ ಇವೆ. ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಾದ (Social media) Face Book, Messenger, Twitter, Google, Gmail, Youtube, Instagram, Whatsappಗಳು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಗಡಿಗಳನ್ನು ಮುರಿದು ಹಾಕಿವೆ. ವೆ. ಜನರು ಸರಳ ವಿಧಾನದ ಮೂಲಕ ಸುಲಭವಾಗಿ ಸಂವಹನ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಮಾಹಿತಿಯ ಹರಿವಿನ ಹೆಚ್ಚಳವಾಗಿದೆ.

ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ರಫ್ತು-ಆಮದು ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಆದಾಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಏರಿಕೆ ಕಾಣಬಹುದು. ಒಂದು ದೇಶದ ಬಂಡವಾಳವು ಮತ್ತೊಂದು ದೇಶಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಹರಿದುಬರುತ್ತದೆ. ಆ ಮೂಲಕ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಒಂದಷ್ಟು ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೂ ಬಂಡವಾಳ ಹೂಡಿದಂತೆ ಕಂಪನಿ ಗಳಿಸುವ ಲಾಭದ ಮೂಲಕ ಇಲ್ಲಿನ ಸಂಪತ್ತು, ಹಣ ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಬಂಡವಾಳ ಹೂಡಿದ ದೇಶಕ್ಕೆ ಹರಿದು ಹೋಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸಬೇಕಿದೆ. ಎ.ಟಿ. ಕೆರ್ನೆಯ್ ಮತ್ತು ಫಾರಿನ್ ಪಾಲಿಸಿ ನಿಯಂಕಕಾಲಿಕವು ಜಂಟಿಯಾಗಿ ಜಾಗತೀಕರಣ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿವೆ. 2006ರ ಪಟ್ಟಿಯಂತೆ ಸಿಂಗಾಪುರ, ಐರ್ಲ್ಯಾಂಡ್, ಸ್ವಿಡ್ಜರ್ಲ್ಯಾಂಡ್, ನೆದರ್ಲ್ಯಾಂಡ್, ಕೆನಡಾ ಮತ್ತು ಡೆನ್ಮಾರ್ಕ್ ದೇಶಗಳು ಅತೀ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟವು ಮತ್ತು ಇಂಡೋನೇಷಿಯಾ, ಭಾರತ ಮತ್ತು ಇರಾನ್ ದೇಶಗಳು ಕನಿಷ್ಠ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟವೆ ಎಂದು ಪಟ್ಟಿಮಾಡಿದೆ.

ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಭಾರತವು ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡುತ್ತಿದೆ. ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲಾ ದೇಶಗಳು ಮುಕ್ತವಾಗಿ, ನಿರ್ಭಿತಿಯಿಂದ, ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಚರ್ಚಿಸಿ ಗಡಿ ಸಮಸ್ಯೆ ಮತ್ತು ಜಲ ವಿವಾದ ಮೊದಲು ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಬಹುದು. ಜಾಗತೀಕ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವಲ್ಲಿ ನೆರವಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಿದೆ. ಸ್ಥಳೀಯ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಬೇರೆ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹರಡುವುದು. ತ್ತೊಂಬತ್ತರ ದಶಕದ ಉತ್ತರಾರ್ಧದಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಜಾಗತೀಕರಣ. ನಮ್ಮ ಭಾಷೆ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಆಚಾರ ವಿಚಾರ, ನಡೆ-ನುಡಿ, ಶಿಕ್ಷಣ, ಉಡುಗೆ-ತೊಡುಗೆ, ಜೀವನ ವಿಧಾನದ ಮೇಲೆ ಬೀರಿರುವ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಚಿತ್ರಣವನ್ನು ನಿದರ್ಶನದ ಮೂಲಕ ನಿರೂಪಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಚೀನಾದ ಯಾವುದೋ ಆಟಿಕಾ ತಯಾರಿಕಾ ಕಂಪನಿ ಹೊಸ ಹೊಸ ಆಟಿಕೆಯನ್ನು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಬಿಟ್ಟಾಗ ನಮ್ಮ ಚನ್ನಪಟ್ಟಣದ ಗೊಂಬೆ, ಆಟಿಕೆ ತಯಾರಿಕೆ ಉದ್ಯಮದಲ್ಲಿರುವ ಸಹಸ್ರಾರು ಜನರ, ನೆಮ್ಮದಿ, ಉದ್ಯೋಗ, ಆದಾಯದ ಮೇಲೆ ಜೀವನ ಬರೆ ಎಳೆದಂತಾಗುವ ಸನ್ನಿವೇಶವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಕಂಪನಿಗಳ ಮುಂದೆ ಸಣ್ಣ ಉದ್ಯಮಿಗಳು, ಉದ್ಯಮಗಳು ಸೆಣಸಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ಎಂದು ಕನ್ನಡಿಗರು ತಮ್ಮ ನಿತ್ಯ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಪದಗಳ ಬಳಕೆಯಿಲ್ಲದೆ ಕನ್ನಡ ಮಾತನಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ದುಸ್ಥಿತಿಗೆ ಬಂದು ತಲುಪಿರುವುದಕ್ಕೆ ವಿಷಾದ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆ ಮೂಲಕ ಜಾಗತೀಕರಣ, ಅಮೆರಿಕರಣದಿಂದ ನಮ್ಮ ದೇಶದವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುವಂತೆ ಓದುಗರನ್ನು ಪರೋಕ್ಷವನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಅಮೇರಿಕಾ ದೇಶವು ಜಾಗತಿಕ ಹತೋಟಿ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಜಾಗತೀಕರಣ ಒಳಗಾದ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕರಣವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. “ಜಾಗತೀಕರಣವೆಂದರೆ ಅಮೆರಿಕರಣವಾ ಎಂಬ ಅನುಮಾನ ಸಹ ಇಣುಕುತ್ತದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಮ್ಮನ್ನೆಲ್ಲ ಸುತ್ತುವರಿದಿರುವುದು ಅಮೇರಿಕರಣವೇ ಎನಿಸುತ್ತದೆ. ನಮಗೆ ಇಂದು ನೀರು ಕುಡಿಯ ಬೇಕೆನಿಸಿದಾಗಲೆಲ್ಲ ಕೋಕ್ ಹಾಗೂ ಪೆಪ್ಸಿಯೇ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಿಯವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಚಿಪ್ಸ್ ತಿನ್ನುವಾಗಲೂ ಲೇಯ್ಸ್ ಬೇಕು. ನಮ್ಮ ಕಾಲಿಗೆ ನೈಕಿ, ರಿಬಾಕ್ ಬ್ರ್ಯಾಂಡಿನ ಅಮೇರಿಕ ಷೂಗಳೇ ಬೇಕು. ಅಮೇರಿಕದ ಓಪೆಲ್, ಫೋರ್ಡ್ ಕಾರುಗಳೇ ಚೆಂದ. ಅಮೆರಿಕಾದ ಚಾನೆಲ್‌ಗಳಾದ ಸಿಎನ್‌ಎನ್, ಎಬಿಸಿ, ಫಾಕ್ಸ್ ಅಂದ್ರೆ ಅಚ್ಚು ಮೆಚ್ಚು ಕಂಪ್ಯೂಟರ್‌ಗಳಂತೂ ಅಮೇರಿಕ ಮಯ, ಮೈಕ್ರೋಸಾಫ್ಟ್, ಇಂಟೆಲ್, ಆ್ಯಪಲ್, ವಬಿಎಂಗಳಲ್ಲಿ ನಂಬಿಕೆ. ಯಾಹೂ, ಗೂಗಲ್‌ಗಳು ಅಮೇರಿಕ, ನಮ್ಮ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಭಾಷೆಯ ಆ್ಯಕ್ಸೆಂಟ್ ಅಮೆರಿಕನ್, ಅಮೆರಿಕವೆನ್ನುವ ಪದವೇ ನಮಗೆ ಪಂಚಪ್ರಾಣ. ಅದೇನೆ ಆಗಿರಲಿ, ಅಮೇರಿಕವೆಂಬ ಹಣೆಪಟ್ಟಿಯಿದ್ದರೆ ನಮಗೆ ಖುಷಿಯೇ ಖುಷಿ” ಎಂಬ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್ ಅವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ವ್ಯಂಗ್ಯದ ಧಾಟಿ ಇದೆ. (ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್. ನೂರೆಂಟು ಮಾತು-2, ಪುಟ-15)

ಬಹುಪಾಲು ಜನರ ಮೊದಲ ಆಯ್ಕೆ, ಆದ್ಯತೆಗಳ ವಿದೇಶೀ ಕಂಪನಿಗಳ ವಸ್ತುಗಳೇ ಆಗಿವೆ. ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಜಾಗತೀಕರಣದ ಕೆಲವೇ ಪ್ರಬಲ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದುತ್ತಿರುವ ಮತ್ತು ಹಿಂದುಳಿದ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ಹಿಡಿತ ಹೊಂದುತ್ತವೆ. ಇದು ಅಪಾಯಕಾರಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಾಗಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣವು

ಅಮೇರಿಕಾದ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತದೆ. ಉಳ್ಳವರು ಮತ್ತು ಮುಖೇನ ನಡೆಯುತ್ತಲೇ ಇದೆ. ಹೀಗೆ ಅಮೇರಿಕಾ ಮೂಲಕ ಉಂಟಾಗುವ ಜಾಗತೀಕರಣ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು 'ಅಮ್ ಗ್ಲೋಬಲೈಜೇಶನ್' ಎಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ತೃತೀಯ ಜಗತ್ತಿನ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮೇಲೆ ಅಮೇರಿಕೆಯಂಥ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಜಾಗತೀಕರಣದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಉಂಟುಮಾಡಬಹುದಾದ ಅಪಾಯವನ್ನು ಹಂಟಿಂಗ್‌ನ್ ಎನ್ನುವ ಚಿಂತಕರು 'ನಾಗರೀಕತೆಗಳ ಟಕ್ಕಾಟಿಕ್' ಎಂದು ಕರೆದಿದೆ. ಜಗತ್ತಿಗೆ ಜಾಗತೀಕರಣ ಪಾಠ ಹೇಳಿಕೊಟ್ಟ ಜಗತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಪ್ರಾಬಲ್ಯ ಸಾಧಿಸಿದ ದೇಶ ಅಮೇರಿಕಾ 'ನಮ್ಮ ದೇಶ ನಮಗೆ', 'ಅಮೇರಿಕಾ ಅಮೇರಿಕನ್ನರಿಗಾಗಿ, ಎನ್ನುವ ಮೂಲಕ ವೀಸಾ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಿನ ಕ್ರಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿತು.

ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದಾಗಿ ವಿದೇಶಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಎದುರು ದೇಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಸೇನಿಸಾಡುತ್ತ. ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗೆ ಮಾರಾಟಬೇಕಾದ ದುಸ್ಥಿತಿ ಒಂದಿಗೆ ಬಂದಿದೆ. "ಜಾಗತೀಕರಣದ ಮೂಲ ಗುಣವೆಂದರೆ ಎಲ್ಲವನ್ನು ತಿಂದು ಹಾಕುವುದು. ಸಣ್ಣ ಮೀನನ್ನು ದೊಡ್ಡ ಮೀನು ಆನಾಯಾಸವಾಗಿ ತಿಂದು ಹಾಕುವಂತೆ, ದೊಡ್ಡ ಕಂಪನಿಗಳು ಸಣ್ಣದನ್ನು ಒಮದೇ ಗುಡ್ಡಿಗೆ ಆಪೋಶನ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು. ಹೀಗಾಗಿ ನೋಡುನೋಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ನಮ್ಮ ಆಚಾರ, ವಿಚಾರ, ಭಾಷೆ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪರಂಪರೆ, ನಡೆನುಡಿ, ಹಾವಭಾವ, ಜನಜೀವನ, ಜೀವನವಿಧಾನ, ಕ್ರಮಗಳೆಲ್ಲ ಬದಲಾಗಿ ಬಿಡುತ್ತವೆ. ಬ್ರಾಂಡ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಹೆಚ್ಚು ಅಪ್ಯಾಯಮಾನವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸೆಳೆತ, ಸೇನಿಸಾಟಗಳಿಂದ ನಾವು ಅಲ್ಲಿಯತನಕ ನೋಡಿರದೆ, ಕೇಳಿರದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಬಯಸಲಾರಂಭಿಸುತ್ತವೆ, ಪ್ರೀತಿಸಲಾರಂಭಿಸುತ್ತೇವೆ". (ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್. ನೂರೆಂಟು ಮಾತು-2, ಪುಟ-15)

ಜಾಗತೀಕರಣ ಭಾಷೆಯಾದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್, ಮಾತೃಭಾಷೆಗಳಿಗೆ ಸವಾಲಾಗಿ ನಿಂತಿದೆ. ಜಾಗತೀಕರಣದ ಅಬ್ಬರದಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಅಸ್ತಿತ್ವ, ಕ್ರಮೇಣ ಮಾಯವಾಗುತ್ತಿರುವ ರೀತಿ ಗಾಬರಿ ಹುಟ್ಟಿಸುತ್ತಿದೆ. ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್ ಅವರು "ನಮ್ಮ ಕನ್ನಡದ ಅರ್ಥಭಾಗ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ತಿಂದು ಹಾಕಿದೆ. ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಂತೂ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುವುದೆಂದರೆ ಉಚ್ಚಾರ ಅಥವಾ ದನಿ (ಆ್ಯಕ್ಸೆಂಟ್) ಮಾತ್ರ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಫೈವ್ ಮಿನಿಟ್ಸ್ ವೇಟ್ ಮಾಡಿದರೆ ಪುಲ್ ಮೀಲ್ ರೆಡಿ ಎಂದು ಮಾಣಿ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಇಲ್ಲಿ ಪದಗಳೆಲ್ಲ ಇಂಗ್ಲಿಷು ದನಿ ಮಾತ್ರ ಕನ್ನಡದ್ದು. ಇಂದು ಬೆಂಗಳೂರು ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮಾತಾಡಿದರೆ, ಅನ್ಯಭಾಷಿಕರಿಗೂ ಅರ್ಥವಾಗುತ್ತದೆ. ಅವರಿಗೆ ಅರ್ಥವಾಗಲೆಂದೇ ನಾವು ಕನ್ನಡವನ್ನು ಈ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ತಂದಿಟ್ಟಿದ್ದೇವೆ. ಅಷ್ಟು ಅಥವಾ ಪರಿಶುದ್ಧ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮಾತಾಡುವುದು ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲವೆಂಬ ಹಂತ ತಲುಪಿದ್ದೇವೆ" (ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್. ನೂರೆಂಟು ಮಾತು-2, ಪುಟ-15) ಎನ್ನುವ ಮೂಲಕ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಮೇಲೆ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಬೀರಿರುವ ಪರಿಣಾಮದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಷಾದ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ತನ್ನ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಹೇಗೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಇದರಿಂದ ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ತನ್ನ ಇತಿಹಾಸದುದ್ದಕ್ಕೂ ಅನೇಕ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು, ಬಿಕ್ಕಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಾ, ಅವೆಲ್ಲವನ್ನು ಜೀರ್ಣಿಸಿಕೊಂಡು ಬೆಳೆಯುತ್ತಾ ಬಂದಿದೆ. ಒಂದು ಭಾಷೆ ಮತ್ತು ಆ ಭಾಷೆಯನ್ನಾಡುವ ಜನರ

ಹಿತದ ಬಗ್ಗೆ ಮೂಡಬೇಕಿರುವುದು ಇಂದು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿದೆ. ಉದಾರೀಕರಣ, ಖಾಸಗೀಕರಣ, ಜಾಗತೀಕರಣ (LPG) ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಂದುಂಟಾಗಿ ಅನೇಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಮಹತ್ತರ ಬದಲಾವಣೆ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ಹಲವು ವಲಯಗಳು ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯೂ ಹೊರತಾಗಿಲ್ಲ. ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ಅನ್ಯ ಭಾಷೆಯ ಅಗತ್ಯತೆ ಹೆಚ್ಚಿದರೂ, ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನು ಕಣಿಗಣಿಸಬಾರದು. ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ಅನ್ನದ ಭಾಷೆಯಾಗಬೇಕು. ಉದ್ಯೋಗ ಭಾಷೆಯಾಗಬೇಕು. ಆಗ ಮಾತ್ರ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ಉಳಿದು ಬೆಳೆದು ಬರುತ್ತದೆ. ವಿಜ್ಞಾನ, ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ, ಕಂಪ್ಯೂಟರ್, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಶಿಸ್ತುಗಳನ್ನು ಆಂಗ್ಲಭಾಷೆಯಿಂದ ಕಲಿಯಲು ಮಾತ್ರ ಸಾಧ್ಯ ಎಂಬ ನಿಲುವು ದೂರವಾಗಬೇಕು.

ಎರ್ಲಾ ರಿಬ್ಬಿಂಗ್ಲಿಯವರ ನ್ಯಾಶನಲ್ ಜಿಯೋಗ್ರಾಫಿಕ್‌ನ 'ಗ್ಲೋಬಲ್‌ಸೇಶನ್' ಎನ್ನುವ ಲೇಖನ ಹೇಳುವಂತೆ, "ಸಂಸ್ಕೃತಿಯು ಹೊರಗಿನ ಪರಭಾವಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದಾಗ, ಜನರು ಕೆಲವನ್ನು ಮರೆಯುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಇನ್ನು ಕೆಲವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ನಂತರ ತಕ್ಷಣವೇ ಈ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಹರಡಲು ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುತ್ತವೆ". ಸಂಸ್ಕೃತಿಯು ಪ್ರಮುಖ ಭಾಗವೇ ಆದ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯೂ ಕೂಡ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿದೆ. ಏಳನೀರು, ಮಜ್ಜಿಗೆ, ಬಾಲ್ಯದ ಪಾನಕದಂತ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಕೋಕಾಕೋಲಾ, ಪೆಪ್ಸಿ, ಮೆರಿಂಡಾ, ಸೆವೆನಪ್ ನಂತಹ ಪಾನೀಯಗಳು ಜಾಗವನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ಪಿಜ್ಜಾ, ಬರ್ಗರ್, ನೂಡಲ್ಸ್, ಮ್ಯಾಘಿ, ಕಾರ್ನಫ್ಲೇಕ್ಸ್ ಹಾಗೂ ಮ್ಯಾಕ್‌ಡೊನಾಲ್ಡ್ಸ್, ಕೆಫೆಸಿ ಚಿಕನ್ ಮೊದಲಾದ ಫಾಸ್ಟ್‌ಫುಡ್, ಜಂಕ್‌ಫುಡ್‌ಗಳು ನಮ್ಮ ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಹಾಳುಗಡುವುತಿರುವುದು ನಿರೂಪಿಸುತ್ತಾ ಮೆಕ್‌ಡೊನಾಲ್ಡ್ಸ್ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ನಿದರ್ಶನ. ಇಂದು ಜಗತ್ತಿನ ಯಾವುದೇ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಜರುಗುವುದು ನಾಳೆ ನಮ್ಮ ಕಾಲ ಬುಡದಲ್ಲಿ ಜರುಗುತ್ತದೆಂಬ ಜಾಗತೀಕರಣದ ಸರಳ ಸತ್ಯದಂತೆ ಈ ಫಾಸ್ಟ್‌ಫುಡ್‌ಗಳು ಎಲ್ಲೆಡೆ ಆವರಿಸುತ್ತದೆ. ಆಹಾರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ಮೂರು ಸಾವಿರ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಆಗದಷ್ಟು ಬದಲಾವಣೆ ಕೇವಲ ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಾಗಿದೆ" ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. (ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್. ನೂರೆಂಟು ಮಾತು-2, ಪುಟ-15) ಜಾಗತೀಕರಣದ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ಸಿಲುಕಿದ ನಾವುಗಳು, ನಮಗೆ ಅರಿವಿಲ್ಲದಂತೆ ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ರೀತಿಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಉಪಸಂಹಾರ

ಒಟ್ಟಾರೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಜಾಗತೀಕರಣವು ಆಹಾರ, ಭಾಷೆ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಜೀವನ ವಿಧಾನದ ಮೇಲೆ ಜಾಗತೀಕರಣವು ಹಲವಾರು ಮಿತಿಗಳ ನಡುವೆ ಜಾಗತೀಕರಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಜೋಗುರ ಎಸ್. ಬಿ. (ಮಾರ್ಚ್ 9, 2012). ಜಾಗತೀಕರಣ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಅತ್ಯಪ್ಪಿ. ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ, ಬೆಂಗಳೂರು.
- ಬಾಪು ಹೆದ್ದೂರ ಶೆಟ್ಟಿ. (ಏಪ್ರಿಲ್ 2, 2016). ಜಾಗತೀಕರಣ: ಒಂದು ಸವಾಲು, ಒಂದು ಅವಕಾಶ. ಪ್ರಜಾವಾಣಿ, ಬೆಂಗಳೂರು.
- ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಭಟ್. (2016). ನೂರೆಂಟು ಮಾತು-2. ಅಂಕಿತ ಪುಸ್ತಕ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು.

- Jay Rajaseker. (2015). Globalisation. Data retrieved from <https://www.tiu.ac.jp/iis/members/files/pdf/Globalization-Book-Jay-Rajasekera-Published-by-Academy-Publish-March-2015.pdf> on 23/05/2021
- What Is Globalization? And How Has the Global Economy Shaped the United States?. (August 24, 2021). Data retrieved from <https://www.piie.com/microsites/globalization/what-is-globalizati> on 23/05/2021
- Zangin M Awdel, Naji M Odel and Wzhar F Saadi. (2020). The rise of the globalization and its effect on the autonomy of State and political economy. *Journal of critical reviews*. 7 (6). 998-1000.